

民生

在全国率先建立零售药店“哨点”监测制度 广东已上报超7000万条购药信息

新快报讯 记者陆妍思 通讯员李婷婷报道 近日,疫情在国内出现反复,零售药店监测工作再次成为重中之重。新快报记者从广东省药品监督管理局(下称“省药监局”)了解到,新冠肺炎疫情发生以来,广东在全国率先建立了零售药店“哨点”监测制度。一年多来,省药监局不断完善相关制度和工作机制,先后出台了29份文件,建立健全了包括购药人员信息登记、登记报告药品目录管理、信息通报、定期分析研判、网上药店巡查、抽检核查、第三方暗访检查等一系列制度。截至目前,全省5.4万余家零售药店已全部纳入购药信息登记“哨点”监测网,已上报7125.9万条购药信息,共监督检查零售药店19.4万家次,责令整改5558家、停业整顿2572家、立案查处67家,有力推动了“哨点”监测制度的落实。

逾5.4万家零售药店均纳入“哨点”

2020年2月新冠疫情暴发之初,经请示省新冠肺炎疫情防控指挥部同意后,省药监局主动担当作为,联合四部门印发《关于建立疫情防控期间在零售药店购买发热、咳嗽药品人员信息登记报告制度的通知》,要求全省所有零售药店(含药品网络销售企业和第三方平台)销售发热、咳嗽类药品实行登记报告制度,精准排查“疫情线索”人员,及时向有关部门推送“疫情线索”信息。

省药监局还迅速组织开发“广东省智慧药监购药人员信息登记报告系统”,



通过系统每隔15分钟推送“疫情线索”人员信息至省公安厅,并主动与省疾控的多点触发疾病防控预警系统实现互通对接,成为全省疫情防控大数据平台的有效数据源之一。

截至目前,全省5.4万余家零售药店已全部纳入购药信息登记“哨点”监测网,全省零售药店已上报7125.9万条购药信息,为精准筛查排查提供有效的“疫情”线索。

持续优化实名登记报告药品目录

去年疫情发生之初,为更好地发挥

零售药店“哨点”监测的敏感性,省药监局组织相关医疗专家研究制定了《需实名登记报告的退热类药品目录》,目录细化了43种必须实名登记购买的退热类药品。

今年5月29日,根据省防控指挥部要求和境外输入型确诊病例临床治疗情况的变化,省药监局会同省卫健委组织相关医学、药学临床专家对需登记报告药品目录进行优化,由原来最多的68种优化为37种目录药品,统筹考虑基层处置线索工作量和哨点监测敏感性,把确诊病例治疗常用和必用进店购

买药品纳入登记报告目录,进一步提高发现疫情线索的精准度和敏感度,同时尽可能减轻基层排查和流调人员核实的工作量。

今年5月21日至7月28日,全省已上报购买目录药品信息1388.3万条,其间190例确诊病例中,有16例(其中3例为代家人购药)与省药监局通过广东智慧药监系统推送提供的购买目录药品信息线索相关联。

监督检查零售药店19.4万家次

结合广东省疫情防控形势的变化,省药监局组织全省各地加大对全省药店购买退热类药品登记报告的排查力度,对全省各地的检查情况进行每天通报机制。要求各地要持续加强对辖区药品零售企业(包含第三方平台和药品网络销售者)开展巡查督导,重点检查企业执行购买退热、咳嗽类药品实名登记报告制度落实情况,检查是否存在迟报、漏报情况。要求各地压实属地监管责任,督促企业落实主体责任,严格落实购药信息登记报告制度,对屡次未严格执行报告制度的企业要坚决关停整改,属于医保定点药店的应及时向医疗保障部门通报处理。

截至目前,全省共监督检查零售药店19.4万家次,责令整改5558家、停业整顿2572家、立案查处67家;其中向医疗保障部门通报处理的有1569家药店,对违法违规行为的严厉查处有力推动了“哨点”监测制度的落实。

奋斗百年路 启航新征程 最美新时代革命军人

南部战区某部高级工程师乔莎莎:

“看我的,跟我上!”铿锵玫瑰阵前绽放

盛夏时节,岭南军营一场实战背景下的红蓝对抗演练正酣。作战会上,一名英姿飒爽的女军官手持激光笔,神情自若地对着荧屏上的巨幅敌情图直抒己见,一组组精确计算数据、一项项仿真推演结论,再次为联合作战指挥决策提供了有力支撑。这名女军官,就是南部战区某部高级工程师乔莎莎。

■新快报记者 麦婉诗 通讯员 姜博西 胡树春

最难忘大学期间的一堂课

乔莎莎出生于湘北一个军人家庭,高三时,她光荣入党。毕业后,如愿考上了国防科技大学。

入学不久后的一堂课,深深触动了她。一次,中国工程院院士、时任国防科技大学计算机学院院长卢锡城组织“我驻南联盟大使馆被炸事件”讨论,同学们个个义愤填膺。老院长语重心长地对大家说,光气愤有什么用,关键自己要有本事。接着,卢院士从技术层面将外军精确制导炸弹的性能特征、飞行轨迹等进行系统分析,从此,“用技术研析作战”的理念深深印在了乔莎莎的脑海里。军校毕业后,乔莎莎先后在通信、保密、档案等岗位工作,从没有淡忘军人的职责,利用一切时机提升打仗素质。

2016年2月1日,南部战区成立。当南部战区面向全军选调联合作战人才时,乔莎莎第一时间报了名。2016年6月,乔莎莎如愿成为南部战区某部一名工程师。

向联合作战领域发起冲击

面对军联合作战的新兴领域,乔莎莎主动请缨参加战区作战课题研究攻关,“摸着石头过河”,向我军联合作战的陌生领域发起了冲击。

刚开始时,她领衔的团队只有三个人,硬件设施简陋,研究资料也不多。



► 乔莎莎成绩单

乔莎莎是我军联合作战某领域的“领头雁”。她荣膺全国优秀共产党员、全国巾帼建功标兵、全军军事训练先进个人、全军某领域技术创新先进个人称号,荣立二等功1次、三等功3次,享受全军优秀专业技术干部二类岗位津贴。今年7月1日,乔莎莎被表彰为全国优秀共产党员,应邀参加庆祝中国共产党成立100周年大会。

此外,乔莎莎先后取得联合作战重大攻关成果30余项,填补我军多项相关领域空白;探索形成联合作战战法训法创新成果26项,研发专业系统软件十余套,在全军联合作战相关领域率先建起3个实验室,开创性提出“一细则五规范”“五步法”等机制方法,有力支撑了联合作战筹划指挥;带领团队参加军委、战区组织的重大演训活动20余次,为联合作战指挥决策提供精准支撑。

带领团队打下漂亮攻坚战

“八一”前夕,乔莎莎所在团队群众性战法创新传来捷报:多项研究成果和分析数据进入实战方案,为指挥员研判和决策提供了可靠支撑。这是她注重发挥团队“聚合效应”结出的累累硕果。

用实际行动叫响“看我的、跟我上”,是乔莎莎带队育人的最大特点。一次,机关赋予团队一项前沿课题,毫无经验可循,一时间大家不知所措,个别人甚至打起了“退堂鼓”。

乔莎莎一边给大家打气,一边带领大家从研究基础敌情入手,寻找课题研究突破口。有了“主心骨”,大家的心气一下子上来了。在乔莎莎的带领下,他们最终打了一个漂亮的“攻坚战”。